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 الجـــــبر
( المجــــــــــــــال : مجمـــــــــوعة العنــــــــاصر التى يأخـــــــذها المتغـــير س  بحــــيث يكــــــون النــاتــــج كمية معرفة " عـدد حقيقى " .
( قـواعــــد هـــامة :
1) مجال أى دالة كثيرة الحدود مهما كان درجتها = ح  .

2) مجال الدالة الكسرية = ح - أصفـــــــار المقــــــــام .

( حـــالة خـــــاصة : ( مجال الدالة الكسرية = ح  فى الحالات الأتية :

* المقام دالة ثابتة .                 * المقام على الصورة  س ن + أ   حيث  ن ← زوجى , أ Э ح +
* المقام على الصورة  أ س2 +  ب س + جـ  : حيث المميز يكون سالباً .

3) مجال الدالة الجذرية :
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أولاً : عندما يكون دليل الجذر فــردياً :

* مجال  د ( س ) = ح                  د ( س ) =                   ← مجال د ( س ) = ح 

ثانياً : عندما يكون دليل الجذر زوجيا :
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* مجال د ( س ) هو مجموعة العناصر الحقيقة التى تجعل ما تحت الجذر كمية غير سالبة (  ( 0 ) .

د ( س ) = 
الحـــــــــــــــــــل
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˙.˙ س + 5 ( 0  ← س ( - 5  ← مجال د ( س ) = [ - 5 , ( [ 

د ( س ) =                      

الحـــــــــــــــــــل
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س2 - س - 12 = 0

 ( س - 4 )    ( س + 3 ) = 0
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س - 4 = 0     س + 3 = 0

س = 4           س = - 3 

˙.˙ مجال الدالة الجذرية كمية غير سالبة (  ( 0 ) . 

.˙. مجال د ( س ) = [ 4 , ( [ U [ - ( , - 3 ] = ح - - ] 3 , 4 [

العمليات على الــــــــدوال
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 ( إذا كانت :  د 1 , د 2 دالتين مجالهما م 1 , م 2 حيث : 

د 1 : م 1 ← ح     ,     د 2 : م 2  ← ح      ,     م 1 ∩ م 2  ≠        فــــــإن :

♦ ( د 1 ±  د 2 ) : م 1 ∩ م 2  ← ح
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♦ ( د 1 .  د 2 ) : م 1 ∩ م 2 ← ح 

♦ (          ) : م 1 ∩ م 2 - ف { د 2 } ← ح        حيث  ف ( د 2 ) هى مجموعة أصفار المقام .
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( نلاحــظ من هذا التعريف أن مجموع أو فرق أو ضرب دالتين هو دالة جديدة بشرط ( م 1 ∩ م 2 ≠      ) حيث مجالها هو المجال المشترك للدالتين د 1 , د 2  أما مجال خارج قسمة دالتين هو المجال المشترك للدالتين مستبعدا منه أصفار المقام .
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
أمثلـــــــــــة محلـــــــــــولة
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( أوجـــــــد مجال الدوال الأتية :

(  د ( س ) = 
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الحـــــــــــــــــــل

نفرض أن : د 1 ( س ) =                    
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س - 2 ( 0 ← س  ( 2  ←  مجال  د 1 ( س ) = [ 2 , ( [

د 2 ( س ) = 

5 -  س  ( 0 ← 5 (  س  ←   س  ( 5  ← مجال د 2 ( س ) = ] - ( , 5 ]

.˙. مجال د ( س ) = [ 2 , ( [  ∩  ] - ( , 5 ]
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( د ( س ) = 
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الحـــــــــــــــــــل

 د 1 ( س ) =                   (   س + 3  ( 0  ( س ( - 3  (  مجال  د 1 ( س ) = [ - 3 ,  ([ 

د 2 ( س ) = س - 2  (  مجال   د 2 ( س ) = ح            ,     ف ( د 2 ) = }2{ 

.˙. مجال د ( س ) = [ - 3 , ( [  ∩  ح -  }2{  =  [ - 3 , ( [  - }2{ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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( إذا كان  د 1 ( س ) =                      ,  د 2 ( س ) = س 2 - س - 6

   *  أوجد مجال ( د1 . د2 ) س   ,  (          ) س 
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الحـــــــــــــــــــل

          د 1 ( س ) =                   (   س - 2  (  0  (  س ( 2   ( م 1 = مجال د1 ( س ) = [ 2 , ( [

      ,  د 2 ( س ) =  س 2 -  س - 6 (  م 2 =  مجال   د 2 ( س ) = ح  

         ف ( د 2 ) : مجال ( د1 . د2 ) س   = م 1 ∩ م 2 = [ 2 , ( [  ∩ ح =  [ 2 , ( [ 

        ( أصفار المقام )   ف ( د 2 ) : س 2 -  س - 6 ( ( س - 3 ) ( س + 2 ) = 0     .˙.   س = 3  &  س = - 2 
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        .˙.  ف ( د 2 ) = } 3 , - 2 {  

   .˙. مجال  (          ) س =  م 1 ∩ م 2 -  ف ( د 2 ) = [ 2 , ( [  - } 3 , - 2 { = [ 2 , ( [  - } 3 {     

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
ثانياً : المدى

( المــــدى : هو مجموعة العناصر الحقيقية التى يأخذها المتغير ص  ونحصل عليه بيانيا من محور الصادات .

][ أسفل قيمة , أعلى قيمة ][
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( نوع الدالة )
( تعريف : ( أولاً : الدالة الزوجية ) ( الدالة د : س ← ص  تكون زوجية إذا كانت :

                                                    د ( - س ) = د ( س ) ( س , - س Э المجال .

* الشرط البيانى :  تكون الدالة زوجية إذا كان الشكل البيانى لها متماثلا حول الصادات .

( فإذا كانت النقطة ( س , ص ) Э منحنى الدالة فإن النقطة ( - س , ص ) Э منحنى الدالة .

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( ( ثانياً : الدالة الفردية ) ( الدالة د : س ← ص  تكون فردية إذا كانت :

                                      د ( - س ) =  - د ( س ) ( س , - س Э المجال .

* الشرط البيانى :  تكون الدالة فردية إذا كان الشكل البيانى لها متماثلا حول نقطة الأصل .

( فإذا كانت النقطة ( س , ص ) تقع على منحنى الدالة فإن النقطة ( - س , - ص ) تقع أيضا على منحنى الدالة .
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**     ˙.˙  ( 0 , 2 )       لمنحنى الدالة وكذلك  ( 0 , - 2 )       لمنحنى الدالة 

        .˙.  نجد أن الدالة فردية لأنها متماثلة حول نقطة الأصل .
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**     ˙.˙  ( 2 , 3 )  Э  لمنحنى الدالة وكذلك  ( - 2 , - 3 )  Э  لمنحنى الدالة 

        .˙.  نجد أن الدالة فردية لأنها متماثلة حول نقطة الأصل . 
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**     ˙.˙  ( 0 , 3 )  Э لمنحنى الدالة بينما ( 0 , - 3 )       لمنحنى الدالة 

        .˙.  نجد أن الدالة ليست فردية وليست زوجية 

              لأنها غير متماثلة حول نقطة الأصل  ,

              لأنها غير متماثلة حول محور الصادات .
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
** ( ابحث نوع الدوال الآتية : )
	1♦
	د ( س ) =
	س 3 جا 3 س
	
	

	
	
	1 + س 4
	
	


	
	د ( - س ) =
	( - س ) 3 جا ( - 3 س )
	=
	- س 3 × - جا 3 س
	=
	س 3 جا 3 س
	= د ( س )

	
	
	1 + ( - س ) 4
	
	1 +  س 4
	
	1 + س 4
	


        .˙.  الدالة زوجية .

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	2♦
	د ( س ) =
	س ( س (
	
	

	
	
	1 + س جا س
	
	


	
	د ( - س ) =
	- س (- س (
	=
	- س (- س (
	

	
	
	1 + ( - س ) جا ( - س )
	
	1 -  س × - جا  س 
	


	
	=
	س ( س (
	= - د ( س )  .˙.  الدالة فردية .
	

	
	
	1 + س جا س
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	3♦
	د ( س ) =
	(
	س - 1
	) 5 + (
	س + 1
	) 5

	
	
	
	س + 1
	
	س - 1
	


	
	د ( - س ) =
	(
	- س - 1
	) 5   +  (
	- س + 1
	) 5

	
	
	
	- س + 1
	
	- س - 1
	


	
	د ( - س ) =
	(
	- ( س + 1 )
	) 5   +  (
	- (  س - 1 )
	) 5

	
	
	
	- ( س - 1 )
	
	- ( س + 1 )
	


	
	د ( - س ) =
	(
	س - 1
	) 5   +  (
	س + 1
	) 5  = د ( س )   .˙.  الدالة زوجية .

	
	
	
	س + 1
	
	س - 1
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	4♦
	د ( س ) =
	}
	س - 3
	←
←
	س > 0
	

	
	
	
	- س - 3
	
	س < 0
	


	
	د ( - س ) =
	}
	-  س - 3
	←
←
	- س > 0
	

	
	
	
	-  (-  س )  - 3
	
	- س < 0
	


	
	د ( - س ) =
	}
	-  س - 3
	←
←
	س < 0
	

	
	
	
	س - 3
	
	س > 0
	


	
	د ( - س ) =
	}
	س - 3
	←
←
	س > 0
	=  د ( س )     .˙.  الدالة زوجية .

	
	
	
	- س - 3
	
	س < 0
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( اطـــــــــراد الــدالـــــــة )
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                                                                   ▼
                              (                              (                                  (
                      تزايدية                    تناقصية                   ثابتة

1 ( ( الدالة التزايدية ) ( يقال للدالة أنها تزايدية فى الفترة [ أ , ب ] إذا كان لكل س 1 , س 2  Э [ أ , ب ]
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                                    يتحقق الشرط الآتى : إذا كان  س 1 >  س 2    (     د ( س 1 ) >  د ( س 2 ) 

(  وبصفة عامــــة :  د ( س ) تكون تزايدية إذا كانت : 

                            قيمة الدالة تتزايد بإزدياد قيمة س . 

(  وبطريقة أخرى :  د ( س ) تكون تزايدية إذا كان المماس لمنحنى

                         الدالة يصنع زاوية حادة مع الاتجاه الموجب لمحور السينات .

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
2 ( ( الدالة التناقصية ) ( يقال للدالة أنها تناقصية  فى الفترة [ أ , ب ] إذا كان لكل س 1 , س 2 Э [ أ , ب ]

                                      يتحقق الشرط الآتى : إذا كان  س 1 >  س 2    (     د ( س 1 ) <  د ( س 2 ) 

[image: image41.png]


(  وبصفة عامــــة :  د ( س ) تكون تناقصية إذا كانت :

                           قيمة الدالة تتناقص بإزدياد قيمة س . 

(  وبطريقة أخرى :  د ( س ) تكون تناقصية إذا كان المماس لمنحنى الدالة

                         يصنع زاوية منفرجة مع الاتجاه الموجب لمحور السينات .

[image: image42.png]


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
3 ( ( الدالة الثابته ) ( يقال للدالة أنها ثابته  فى الفترة [ أ , ب ] إذا كان لكل س 1 , س 2 Э [ أ , ب ]

                                  يتحقق الشرط الآتى :

                       إذا كان  س 1 >  س 2    (     د ( س 1 ) =  د ( س 2 ) = أ

(  وبصفة عامــــة :  د ( س ) تكون ثابتة إذا كانت قيمة الدالة ثابتة مهما كانت قيمة س . 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( المقيـــــــــــاس )
( (  مفهوم المقياس ) ( هو عدد حقيقى غير سالب ( ( 0 ) 
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( (  المقياس العــدد ) ( هو الجذر التربيعى الموجب لمربع هذا العدد .

   ** مثال :  | - 5 | = 5        ,  | 0 | = 0   , |      | = 

( (  تعريف " فـــك " المقياس ) : 
	
	|   س | =
	}
	س 
	←
←
	س ( 0
	,  | س - 2 | =
	}
	س - 2
	← س ( 2

	
	
	
	- س 
	
	س < 0
	
	
	- س + 2
	← س <  2


	
	|   2 س + 6 | =
	}
	2 س + 6 
	←
←
	س ( - 3
	
	
	
	

	
	
	
	- 2 س - 6
	
	س < - 3
	
	
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( (  خواص المقياس ) : 
1( | س | (  0    ,     | س | = 0        إذا كان  س = 0 

2(  مقياس العدد = مقياس معكوسه الجمعى .

   (  | أ | = | - أ |  ,  | 3 | = | - 3 |  ,  | س - 2 | = | - ( 2 - س ) | = | 2 - س |  , | س - 5 | = | 5 - س |

3( | س + ص |  ( | س | + | ص | 
4(  مقياس حاصل ضرب عددين = حاصل ضرب مقياسيهما .  (  | س ص |  = | س | × | ص | 

   (  | - 3 س | = | - 3 | × | س |  = 3 | س |  

   (  | - 2 ( س - 5 ) | = | - 2 | × | س - 5 |  = 2 | س - 5 |  

   (  |  س + 2 | | س - 2 | = | ( س + 2 ) ( س - 2 ) |  =  | س 2 - 4 |  

5(  مقياس خارج قسمة عددين = خارج قسمة مقياسيهما .

	    (
	(
	س
	(
	=
	| س |
	,
	( س + 1 (
	=
	(
	س + 1
	(
	
	

	
	
	ص
	
	
	| ص |
	
	| س - 3 |
	
	
	س - 3
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6(  مقياس العدد = الجذر التربيعى الموجب لمربع هذا العدد .

   (  | أ |  =    أ 2         ,     | 5 |  =    25   =  5 

7(  ( | أ | ) 2 = أ 2    ,  ( | - 3 | ) 2 = 9

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( (  أوجد مجموعة الحل لكل مما يلى  ) : 
	 1 (
	| س + 3 |
	= 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	| س + 1 |
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


( الحـــــــل )

	
	
	س + 3
	
	= 2
	(
	س + 3
	= ( 2
	
	
	
	

	
	
	س + 1
	
	
	
	س + 1
	
	
	
	
	


	
	
	س + 3 
	= 2
	
	
	س + 3
	= - 2
	
	
	
	

	
	
	س + 1
	
	
	
	س + 1
	
	
	
	
	

	
	2 س + 2 =  س + 3
	
	
	س + 3 = - 2 س - 2
	
	
	
	

	
	س = 1    " تحقق "
	
	
	س =
	- 5
	" تحقق "
	 م . ح  = } 1 ,
	- 5
	{
	

	
	
	
	
	
	3
	
	
	3
	
	


2 ( | س + 1 | | س - 1 | = 3 

( الحــــل )
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      | ( س + 1 ) ( س - 1 ) | = 3        (  | س 2 - 1 | = 3    (             س 2 - 1 = ( 3 

                                س 2 - 1                              س 2 - 1

                                س 2 = 4                             س 2 = - 2  " مرفوض "

                                س = ( 2  " تحقق "             .˙.   م . ح = } 2 , - 2 {
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
3 ( ( س + 1 ) ( | س | - 1 ) + 5,0 = 0 

( الحـــل )

	
	|   س | =
	}
	س 
	←
←
	س ( 0
	
	
	
	

	
	
	
	- س 
	
	س < 0
	
	
	
	


                               عند س ( 0                                   عند  س < 0

	( س + 1 ) ( س - 1 ) +
	1
	= 0
	
	
	( س + 1 ) ( - س - 1 ) +
	1
	= 0

	
	2
	
	
	
	
	2
	

	س 2 - 1 +
	1
	= 0 (  س 2 -
	1
	= 0
	
	
	-  س 2 -  س -  س - 1 +
	1
	= 0

	
	2
	
	2
	
	
	
	
	2
	

	
	س 2 =
	1
	(
	س = (
	1
	
	
	
	-  س 2 - 2 س -
	1
	= 0  × ( - 2 )

	
	
	2
	
	
	2
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	2
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                                                                            2 س 2 + 4 س + 1 = 0 
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                                                                             أ = 2   ,    ب = 4   ,    جـ = 1 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------
4 ( | 2 س - 7 | - 5 س = 2   

( الحـــل )

	
	|   2 س - 7 | =
	}
	2 س - 7
	←
←
	س ( 
	7
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	2
	
	
	

	
	
	
	- 2 س + 7
	
	س < 
	7
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	2
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                               عند س (                                     عند  س <  
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                       2 س - 7 - 5 س = 2                           - 2 س + 7 - 5 س = 2 
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                                                                              - 7 س = 2 - 7 
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                                                        م . ح   =  }     {
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
5 ( | س + 5 | - | س - 3 | = 0  

( الحـــل )

        | س + 5 | = | س - 3 | (  بتربيع الطرفين   (  ( س + 5 ) 2 = ( س - 3 ) 2 

         س 2 + 10 س + 25 =  س 2 - 6 س + 9  

        10 س + 6 س = 9 - 25          

         16 س = - 16      
              س = - 1   " تحقق "     م . ح } - 1 { 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
6 ( | س - 3 | - | س + 2 | =  5  

( الحـــل )

	|   س - 3 | =
	}
	س - 3
	←
←
	س ( 3
	,  | س + 2 | =
	}
	س + 2
	← س ( - 2

	
	
	- س + 3
	
	س < 3
	
	
	- س - 2
	← س <  - 2
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م . ح = ] - ( , - 2 ]

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
7 ( |   س - 3 | <  5

( الحـــل )

              - 5 <  س - 3 <  5  ( بإضافة 3 لكل الأطراف )   (  - 5 + 3 <  س - 3 + 3 <  5 + 3 

              - 2 <  س < 8      (   م . ح = ] - 2 , 8 [

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
8 ( | 3 س - 4 |  (  5    
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( الحـــل )

                               3 س - 4 (  5                                    3 س - 4 ( - 5 
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                               3 س  (  9                                        3 س  ( - 1 
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                                  س  (  3                                           س  ( 
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                          م . ح =  [ 3 , ( [                                  م . ح =  ] - ( ,      ]
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م . ح  =  [ 3 ,  ( [  U  ] - ( ,       ]

م . ح  = ح - ]         , 3 [

[image: image67.png]



--------------------------------------------------------------------------------------------------------
9 ( | 2 س - 3 |  > | س + 1 |            ,        س   (  5,1     

( الحـــل )

         س > 5,1  (           س > - 1 

         ˙.˙  | 2 س - 3 | = 2 س - 3       ,     | س + 1 | = س + 1 

        .˙.   | 2 س - 3 | > | س + 1 |      

                2 س - 3 > س + 1     
                2 س - س > 1 + 3 

                 س > 4           م . ح = ] 4 , ( [

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
 ( رســــم المنحـنيـــات )
( ارسم الشكل البيانى للدوال الآتية ومن الرسم أوجد المجال والمدى ونوع الاطراد :

	1 (
	د ( س ) =
	س 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	| س |
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 ( الحـــل ) 

	
	
	
	
	
	
	}
	س 2
	
	←  س > 0

	|   س | =
	}
	س 
	←
←
	س ( 0
	,   د ( س )  =
	
	س
	
	

	
	
	- س 
	
	س < 0
	
	
	س 2
	
	←  س < 0

	
	
	
	
	
	
	
	- س
	
	


	د ( س ) =
	}
	س 
	←
←
	س > 0
	
	
	
	

	
	
	- س 
	
	س < 0
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 د ( س ) = س , س > 0            د ( س ) = - س , س < 0 

المجال = ح - } 0{ = ح *

المدى = ] 0 , ( [  , الدالة زوجية لأنها متماثلة حول محور الصادات

د ( س ) تزايدية فى الفترة  ] 0 , ( [   , تناقصية فى الفترة ] - ( , 0 [

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	2 (
	د ( س ) =
	س 3
	- 3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	| س |
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 ( الحـــل ) 

	
	}
	س 
	←
←
	س ( 0
	
	}
	س 3
	- 3
	←  س > 0

	|   س | =
	
	
	
	
	,   د ( س )  =
	
	س
	
	

	
	
	- س 
	
	س < 0
	
	
	س 3
	- 3
	←  س < 0

	
	
	
	
	
	
	
	- س
	
	


	د ( س ) =
	}
	س 2 - 3 
	←
←
	س > 0
	 
	
	
	

	
	
	- س 2 - 3
	
	س < 0
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 د ( س ) = س2 - 3  ,  س > 0      د ( س ) = - س2 - 3  , س < 0 

المجال = ح - } 0{ = ح *  ,  المدى = ح - } - 3{
د ( س ) تزايدية فى الفترتين  ] 0 , ( [ , [ - ( , 0 ]  , تزايديه على مجالها ح *

الدالة ليست زوجية وليست فردية لأنها غير متماثلة حول محور الصادات 

وغير متماثلة حول نقطة الأصل .

3 (  د ( س ) = س 2 | س | - 2 

 ( الحـــل ) 

	
	|   س | =
	}
	س 
	←
←
	س ( 0
	
	د ( س ) =
	}
	س 2 × س - 2
	←  س ( 0

	
	
	
	- س 
	
	س < 0
	
	
	
	س 2 × - س - 2
	←  س < 0


	د ( س ) =
	}
	س 3 - 2 
	←
←
	س ( 0
	 
	
	
	

	
	
	- س 3 - 2
	
	س < 0
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 د ( س ) = س3 - 2  ,  س ( 0      د ( س ) = - س3 - 2  , س < 0 

المجال = ح 

المدى = [ - 2 , ( [  , الدالة زوجية لأنها متماثلة حول محور الصادات

د ( س ) تزايدية فى الفترة  [ 0 , ( [   , تناقصية فى الفترة ] - ( , 0 ]

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	4 (
	إذا كانت : د ( س ) = س 2 -  س - 2   ,    ر ( س )  = | 2 - س |   ,     ق ( س ) =
	د ( س )
	

	
	
	ر ( س )
	


      ** عين مجال الدالة ق ( س )  وارسم الشكل البيانى لها ومن الرسم أوجد المدى والنوع والاطراد .

 ( الحـــل ) 

	ق ( س ) =
	س 2 -  س - 2
	
	,
	| س - 2 |  =
	}
	س - 2
	←  س ( 2

	
	| 2 -  س |
	
	
	
	
	-  ( س - 2 )
	←  س < 2


	
	}
	( س - 2 ) ( س + 1 )
	←
←
	س > 2
	
	}
	س + 1
	←  س > 2

	ق ( س )  =
	
	( س - 2 )
	
	
	, ق ( س ) =
	
	
	

	
	
	( س - 2 ) ( س + 1 )
	
	س < 2
	
	
	- س - 1
	←  س < 2

	
	
	- ( س - 2 )
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د ( س ) =  س + 1  ,  س > 2    ,    د ( س ) = - س - 1  ,  س < 2 
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   المجال = ح - } 2 {    

   المــدى = ] - 3 , ( [  
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, الدالة ليست زوجية وليست فردية لأنها غير متماثلة حول محور الصادات

[image: image81.png]


 وغير متماثلة حول نقطة الأصل 

, الدالة تزايدية فى الفترة  ] 2 , ( [   , تناقصية فى الفترة ] - ( , 2 [ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	5 (
	د ( س ) =
	3 س + 7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	 س + 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 ( الحـــل ) 

	
	د ( س ) =
	( 3 س + 6 ) + 1
	=
	3 س + 6
	+
	1
	
	
	

	
	
	 س + 2
	
	س + 2
	
	س + 2
	
	
	


	
	د ( س ) =
	3 ( س + 2 ) 
	+
	1
	=  3 +
	1
	
	
	

	
	
	(  س + 2 )
	
	س + 2
	
	س + 2
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نقطة التماثل لمنحنى الدالة ( - 2 , 3 ) 

   المجال = ح - } - 2 {    

   المــدى = ح - } 3 {    

, الدالة ليست زوجية وليست فردية لأنها غير متماثلة حول محور

 الصادات وغير متماثلة حول نقطة الأصل 

, الدالة تناقصية على مجالها  ح - } - 2 {     

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( أوجد مجال الدوال الآتية  :

	1 (
	د ( س ) =
	5 -  س
	
	
	
	2 (
	د ( س ) =
	2 س - 3
	
	
	

	
	
	5 - | س |
	
	
	
	
	
	س 2 + 1
	
	
	


	3 (
	د ( س ) =
	س 2 - 3
	
	
	
	4 (
	د ( س ) =
	5   س + 1 
	
	
	

	
	
	3 س 2 - 12
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	5 (
	د ( س ) =
	3 - 2 س
	
	
	
	6 (
	د ( س ) =
	س + 1
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	س - 2
	
	
	


	7 (
	د ( س ) =
	| س | - 2
	
	
	
	8 (
	د ( س ) =
	س - 5
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	س + 2
	
	
	


	9 (
	د ( س ) =
	| س + 3 | - 2
	
	10 (
	د ( س ) =
	2 س - 6  +  3 س + 9

	
	
	
	
	
	
	


	11 (
	د ( س ) =
	3   س 2 - 1
	
	
	12 (
	د ( س ) =
	3   س + 7 
	

	
	
	| س - 2| - 3
	
	
	
	
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( بين نوع الدوال الآتية من حيث كونها زوجية أو فردية أو غير ذلك  :

	1 (
	د ( س ) =
	س 3 ظا س
	
	
	2 (
	د ( س ) =
	2 جتا 2 س + جا 2 5 س

	
	
	1 - س 2
	
	
	
	
	


	3 (
	د ( س ) =
	3  س + جا س
	
	
	4 (
	د ( س ) =
	س 3 جا 3 س
	
	
	

	
	
	س
	
	
	
	
	1 + | س |
	
	
	


	5 (
	د ( س ) = (
	1 + س
	) 3 + ( 
	1 - س
	) 3

	
	
	1 - س 
	
	1 +  س
	


	6 (
	د ( س ) =
	| 5 - س |
	
	
	7 (
	د ( س ) =
	س | س - 2 | + 4

	
	
	س جتا س
	
	
	
	
	


	8 (
	د ( س ) =
	2
	+ 2 × 7 س
	9 (
	د ( س ) =
	5
	- 5 × 3 س

	
	
	7 س
	
	
	
	3 س
	


	     10 (
	د ( س ) = (
	س
	+
	2
	) 3
	

	
	
	2
	
	س
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( أوجد مجموعة الحل لكل مما يلى  :

	1 (
	| 7 - 2 س | - 3 = 0
	2 (
	| س + 3 | + 7 = 0 


	3 (
	| س + 4 | + 2 س + 5 = 0
	4 (
	| س + 1 | | س - 1 | = 15


	5 (
	| س + 2 |
	= 2
	6 (
	س 2 - 2 | س | - 15 = 0

	
	| س - 1 |
	
	
	


	7 (
	  س 2 - 6 س + 9 = 2 
	8 (
	| س + 3 | - | س - 7 | = 0 


	9 (
	| 2 س + 5 | = | 3 س + 10 |
	  10 (
	| 4 س + 9 | = | 2 س + 3 |



	   11 (
	| س + 1 | + | س + 1 | 2 = 0
	  12 (
	( س + 1 ) 2 - 2 | س + 1 | + 1 = 0


	   13 (
	( س - 1 ) 2 + | س - 1 | = 12
	  14 (
	| س + 2 | = س 2 + 2


	   15 (
	| س - 3 | - | س + 1 | = 4
	  16 (
	| 3 - س | ( 4


	   17 (
	| 2 س + 3 | ( 7
	  18 (
	| 2 س - 7 | ( - 5


	   19 (
	| 2 س - 7 | < - 5
	  20 (
	| 3 س - 5 | ( | س + 1 | 


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( ارسم الشكل البيانى للدوال الأتية ومن الرسم استنتج المجال والمدى والنوع والاطراد :

	1 (
	د ( س ) =  | س + 1 | - 2
	2 (
	د ( س ) =  - | س + 2 |


	3 (
	د ( س ) =  3 - | س - 4 |
	4 (
	د ( س ) =  ( س + 3 ) 2 + 5


	5 (
	د ( س ) =  س | 2 س | - 2
	6 (
	د ( س ) =
	س - 3
	

	
	
	
	
	س - 2
	


	7 (
	د ( س ) =  ( 2 س - 1 ) 3 + 2
	8 (
	د ( س ) =
	1
	

	
	
	
	
	| س + 2 |
	


	9 (
	د ( س ) =  س + 
	| س |
	
	  10 (
	د ( س ) =
	- 1
	

	
	
	س
	
	
	
	| س - 1 |
	


	            11 (
	د ( س ) =  | س 3 | - 1
	
	
	


	  12 (
	د ( س ) =
	3 - | س 3 |


	            13 (
	د ( س ) = {
	2 س + 1, س ( - 1
	
	
	
	

	
	
	س 2 - 1 , س > - 1
	
	
	


	  14 (
	د ( س ) =  {
	( س (
	+ 4  ,  س < 0

	
	
	س
	

	
	
	| س | + 3  ,  س ( 0


	            15 (
	د ( س ) = {
	| س |
	,

,
	س < 0
	
	
	
	

	
	
	س 2
	
	س ( 0
	
	
	
	


	  16 (
	د ( س ) =
	ق ( س )
	 

	
	
	ر ( س )
	


(  حيث :   ق ( س ) =  س 2 + 3 س + 2   ,    ر ( س ) = | س + 2 |

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
[image: image83.png]|




( الأسس واللوغاريتمات )

1- الدالة الأسية 
( تعـــريـف :  إذا كانت  أ  عددا حقيقيا موجبا  ( 1  فإن الدالة  د : ح ← ح +  حيث د ( س ) = أ س  تسمى دالة أسية أساسها أ .

( التمثيل البيانى للدالة الأسية :               (  د : ح ← ح +  )
[image: image84.png]
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                         ( أولاً )                                                                 ( ثانياً )

                                     أ > 0                                          0 < أ < 1

                ( 0 , 1 )

المجال = ح       المجال = ح

المدى = ح + = ] 0 , ( [                                          المدى = ح + = ] 0 , ( [

الدالة تزايدية على مجالها ح                                         الدالة تناقصية على مجالها ح 

منحنى الدالة يمر بالنقطة ( 0 , 1 )                                منحنى الدالة يمر بالنقطة ( 0 , 1 ) 

الدالة ليست زوجية وليست فردية لعدم التماثل                   الدالة ليست زوجية وليست فردية لعدم التماثل 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
**  ملحـــــوظة هامــــة :  تتمتع الدالة الأسية بالخواص الآتية لجميع قيم  م , ن  الحقيقية :
	         (  أ م × أ ن = أ م + ن             (           
	أ م
	= أ م - ن               (  ( أ م ) ن = أ م ن

	
	أ ن
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( الأســـس (
    ( مراجعة الأسس الصحيحة :
         (  أ ن  = أ × أ × أ × ...... × أ       (   ن Э  ص + 

         (  أ 0 = 1           (   أ  Э  ح *

	     (  أ -  ن = 
	1
	(   أ  Э  ح * 

	
	أ ن
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( قوانيـــن الأســـس (
	         (  أ م × أ ن = أ م + ن             (           
	أ م
	= أ م - ن               (  ( أ م ) ن = أ م ن

	
	أ ن
	


	         ( ( أ ب ) ن =  أ ن   ب ن        (  (
	أ
	) ن   =
	أ ن
	
	

	
	ب
	
	ب ن
	
	


    ( قاعدتان هامتان : 
( ( الأساس = الأساس )  ( ( الأس = الأس ) :

(              أ م =  أ ن   (  م = ن          (   أ Э ح - } 1 , -1 , 0 {
(  الأس = الأس
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                                                                   ▼
                              (                                                                    (
              لو كان أحد الأساسين رمزا                                            الأساسان مختلفان

                           ▼                                                                      ▼
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                 الأساس = الأساس                                                       الأس = صفر

                      2 5 =  س 5                        

                       س = 2                                                     الأس = الأس ( الأس = 0 

                                                                     س 2 - 1 = 0 (  س 2 = 1  ( س = ( 1

                                                                               ( م . ح = } 1 , -1 {
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( الأسس الكسرية (
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    (  قواعد هامة :     لكل     ن   Э ص +      ,       أ , ب   Э ح +  فإن :
[image: image90.png]
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         (        =  ب       وبضرب الأسين × ن  (  أ =  ب ن
[image: image92.png]


         (        =           مقام الأس الكسرى يصبح دليلا للجذر 
         (
**  ملحـــــوظة هامــــة :  جميع قوانين الأسس الصحيحة يمكن تطبيقها على الأسس الكسرية .
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( ثانياً : الدالة اللوغاريتمية (
د : ح + ( ح

    (  تعريف : إذا كانت  أ Э ح + - }1{   , ص Э ح +  فإن :  ص =  أ س   ↔   لو ص =  س 

                                                                                                                                                                       أ
( التمثيل البيانى للدالة اللوغاريتمية (د : ح + ( ح ) (
[image: image93.png]
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         المجال = ح + = ] 0 , ( [                                    المجال = ح +
         المجال المقابل = ح                                              المجال المقابل = ح

         الدالة تزايدية على مجالها ح +                                 الدالة تناقصية على مجالها ح +
         منحنى الدالة يمر بالنقطة ( 1 , 0 )                           منحنى الدالة يمر بالنقطة ( 1 , 0 )
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( قوانين اللوغاريتمات (
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    ( إذا كانت :    س , ص Э ح +     ,    أ Э ح + - }1{  فإن :

[image: image97.png]ol=<
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          1 )      س ص =      س +      ص             2 )            =      س -      ص 

[image: image102.png][



[image: image103.png]


[image: image104.png]
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          3 )       س ن =  ن      س                         4 )      أ = 1                  5 )     1 =  صفر 

**  ملحـــــوظة هامــــة :  اللوغاريتمات المعتادة " العشرية " هى اللوغاريتمات التى أساسها 10 ولا يكتب .
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( مسائل محلولة (
1( إذا كانــت :    د ( س ) = 5 س + 5 - س      ,    ر ( س ) = 5 س - 5 - س  

       فأثبت أن :   [ د ( س ) ] 2 - [ ر ( س ) ] 2 = 4 

( الحــــــــــل )
      =  [ د ( س ) ] 2 - [ ر ( س ) ] 2 = [ د ( س ) -  ر ( س ) ]  [ د ( س ) +  ر ( س ) ]  

     = [  5 س + 5 - س  -  5 س - 5 - س  ] [  5 س + 5 - س  +  5 س - 5 - س  ]
     =  2 × 5 - س × 2 × 5 س = 4 × 5 - س + س = 4 × 5 0 = 4 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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2( إذا كانــت :    د ( س ) = (    ) س          حــل المعادلة :   د ( س + 3 ) -  د ( س - 1 ) = - 
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( الحــــــــــل )
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[image: image113.png]
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       =  (     ) س + 3  - (     ) س - 1 =           وبأخذ (     ) س - 1  عامل مشترك 

[image: image115.png]<l



[image: image116.png]


[image: image117.png]
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       =  (     ) س - 1  [ (     ) س + 3 -  س + 1   - 1 ] = -          

[image: image121.png]


[image: image122.png]


[image: image123.png]o=t



[image: image124.png]


[image: image125.png]
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      =  (    ) س - 1 [ (    ) 4  - 1 ] = -   (       (    ) س - 1 (        - 1 ) = -  

[image: image128.png]
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      = (    ) س - 1 × -       =  -                  ( × -           = (    ) س - 1 =        = (     ) 4 

      = (    ) س - 1 = (    ) - 4     ( س - 1 = - 4 ( س = - 3       (  م . ح = } - 3 {  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
3( إذا كانــت :    د ( س ) = 3 س          حــل المعادلة :   د ( 2 س ) -  36  د ( س ) +  د ( 5 ) = 0 

( الحــــــــــل )
       3 2 س - 36 × 3 س + 3 5 = 0     نفرض أن  3 س = أ  ( 3 2 س = أ 2 

   .˙.   أ 2 - 36 أ + 243 = 0      (  ( أ - 9 ) ( أ - 27 ) = 0 

[image: image130.png]


                                                 أ = 9               أ = 27 

                                             3 س = 3 2        3 س = 3 3 

                                               س = 2             س = 3 

                                                    م . ح = } 2 , 3 { 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	4( إذا كانــت :    د ( س ) = 3 س          أثبت أن :   
	4 د ( س + 2 ) - 11 د ( س )
	= 3

	
	2 د ( س + 1 ) + 7 د ( س - 1 )
	


 ( الحــــــــــل )
	الأيمن =
	4 × 3 س + 2 - 11 × 3 س
	=
	3 س ( 4 × 3 س + 2 - س - 11 )
	

	
	2 × 3 س + 1 + 7 × 3 س - 1 
	
	3 س - 1 ( 2 × 3 س + 1 - س + 1 + 7 )
	


	=
	3 س ( 36 - 11 )
	=
	3 س × 25
	= 3 س - س + 1 = 3 = الأيسر 

	
	3 س - 1 ( 18 + 7 )
	
	3 س - 1 × 25
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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5( حل المعادلة الآتية :    لو ( س 2 -  س ) - 2 = 0 
[image: image132.png]


( الحــــــــــل )
[image: image133.png]


                    لو ( س 2 -  س ) = 2    (  س 2 -  س = (           ) 2  (  س 2 -  س = 12 
                  (  س 2 -  س - 12= 0  (  ( س - 4 ) ( س + 3 ) = 0

                                                    .˙.     س = 4      س = - 3     (   م . ح =  } 4 , - 3 { 
[image: image134.png]
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6( حل المعادلة الآتية :    لو س = 2 -  لو (  س - 3 )  
( الحــــــــــل )
[image: image136.png]
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     لو س  +  لو (  س - 3 )  = 2   (  لو س ( س - 3 ) = 2 (      س 2 - 3 س = 2 2 = 4 

                               س 2 - 3 س - 4 = 0 

                           ( س - 4 )  ( س + 1 ) = 0 

[image: image139.png]


                         س - 4 = 0       س + 1 = 0 

                              س = 4              س = - 1  " مرفوض "         (   م . ح = } 4 {  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	7( أوجد قيمة   س  إذا كان :
	1
	× 3 س =  لو
	14
	-  لو 3 + 2 لو 5 -  لو
	6
	17 + 2 لو
	25

	
	9
	
	3
	
	7
	
	7


( الحــــــــــل )
	3 -2 × 3 س =  لو
	14
	-  لــــو 3 +  لو 25 -  لو
	125
	+ لو
	225
	
	

	
	3
	
	7
	
	49
	
	


	3 س - 2 =  لو
	14× 25 × 7 × 225
	
	
	
	
	
	

	
	3 × 3 × 125 × 49
	
	
	
	
	
	


	                      3 س - 2 =
	لو10 (  3 س - 2 = 1 (   3 س - 2  = 3 0( 
	س - 2 = 0  ( س = 2  


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
8 ( حل المعادلة الآتية :    7 2 س - 1 = 2  3 س + 1
( الحــــــــــل )
بأخذ اللوغاريتم المعتاد للطرفين :     .˙.  لو7 2 س - 1 =  لو2  3 س + 1
                                          ( 2 س - 1 ) لو 7 = ( 3 س + 1 ) لو 2 

                                           2 س لو 7 - لو 7 = 3 س لو 2 + لو 2 

                                   2 س لو 7 - 3 س لو 2 =  لو 2 + لو 7 

                                   س ( 2 لو 7 - 3 لو 2 ) =  لو 2 + لو 7 

	س =
	لو 2 + لو 7
	= 45,1    ( م . ح = } 45,1 {  
	
	

	
	2 لو 7 - 3 لو 2
	
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
	9 ( أثبت أن :    لو أ  =  لو أ 2        وإستخدم ذلك فى حل المعادلتين التاليتين :                                                              

                                    ب         ب 2
	
	

	
	
	


	1(     لو س  +  لو س  =         
                     2                  4
	3
	2(     لو 2 س  -  لو س = 2

                 2                      4

	
	2
	

	
	
	


( الحــــــــــل )
	    نفرض أن :    لو أ  =  س  (  (         ومنها  أ = ب س  ( أ 2 = ( ب س ) 2  (  أ 2 =  ب 2 س
                                    ب         


    .˙.     لو أ  2  =  لو ب 2 س  =  س  لو ب 2 = س × 1 = س   (  (         
                    ب 2              ب 2                              ب 2             
          من (   , (   .˙.   لو أ  =  لو أ 2
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                                                          ب            ب 2             
1(     لو س  +  لو س  =                  (  لو س 2 + لو س =       ( لو س 2 × س =        (  لو س 3  =
[image: image144.png]


                  2                  4                             4                   4                                4                                                   4
          س 3 = ( 4 )       (  س 3 = 8      .˙.   س = 2
[image: image145.png]



2(     لو 2 س  -  لو س = 2     (  لو 4 س 2 -  لو س = 2    (   لو            = 2   (  لو 4 س = 2 

                  2                      4                                    4                       4                        4                                            4 
          4 س = 4 2  (  4 س = 16          .˙.   س = 4 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
10 ( حل المعادلة الآتية :    2 ( لو س ) 2 × 4 = 2 ( لو س 3 ) 
( الحــــــــــل )
        2 ( لو س ) 2 × 2 2 = 2 ( لو س 3 )    (    2 ( لو س ) 2 + 2 = 2 ( لو س 3 )  

        ˙.˙  الأساس = الأساس     .˙.   ( لو س ) 2 + 2 =  لو س 3      .˙.   ( لو س ) 2 -  لو س 3 + 2 = 0.˙.          

                                                ( لو س ) 2 - 3 لو س + 2 = 0  

                                               ( لو س - 2 ) ( لو س - 1 ) = 0 

[image: image146.png]


                                      لو س = 2                    لو س = 1

                                         س = 10 2                    س = 10

                                         س = 100                                           ( م . ح = } 10 , 100 {          
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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11 ( ارسم الدالة  د : ح ← ح +    حيث :  د ( س ) = 2 س   ,    س Э  [ -3 , 4 ]  ومن الرسم أوجد :

( د ( 5,1 )  ,  د ( - 5,0 ) 

( قيمة تقريبية لـ  س عندما  د ( س ) = 10 

( الحــــــــــل )
[image: image148.png]>




           * من الرسم نجد أن :

( د ( 5,1 ) = 8,2      ,     د ( - 5,0 ) = 7,0 

( عندما  د ( س ) = ص = 10   نجد أن   س = 3,3  

[image: image149.png]B

>



[image: image150.png]


12 ( ارسم منحنى الدالة  د : ح + ← ح   حيث :  د ( س ) =  لو س   ,   س Э  [      , 8 ]  
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           ومن الرسم أوجد :     لو 5,3  

 ( الحــــــــــل )
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ص =  لو س   
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عند س =       ( ص =  لو      =  لو (     ) 3 = 3 لو    = 3

عند س =       ( ص =  لو      =  لو (     ) 2 = 2 لو    = 2

عند س =       ( ص =  لو      = 1
عند س =  1   ( ص =  لو 1 =  صفر
عند س =  2   ( ص =  لو 2 =  لو (     ) - 1 = -1 

عند س =  4   ( ص =  لو 4 =  لو (     ) - 2 = -2 
عند س =  8   ( ص =  لو 8 =  لو (     ) - 3 = -3 
** لإيجاد   لو 5,3  من الرسم  :  ( نأخذ س = 5,3 على محور السينات .

                                           ( نرسم منها مستقيم // الصادات فيقطع منحنى الدالة فى نقطة .

                                           ( نقرأ قيمة  ص المناظرة لهذه النقطة على محور الصادات فنجدها = - 8,1   

                                                تقريبا ( د ( 5,3 ) = - 8 ,1 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------

  ( تمارين على الأسس واللوغاريتمات (
   * أوجد مجموعة الحل للمعادلات الآتية :

1( 8   2  × 2 5 س + 3  =                          2(  (      ) س 2 + 3 س  = ( 32 ) 

3( ( س 2 + 2 س + 1 )     = 125             4(  3 س 2 - 16 =  5 س 2 - 16 
5(  4    س - 3  =   27                               6(                         = ( 64 ) 

7( 2                   = 4                                  8(  5 س 2 - 2 س - 35 =  س س 2 - 2 س - 35
9( 12 × 4 3 س × 3 3 س = 1                   10( س - 7    س + 10 = 0 

11(  4 س - 9 × 2 س + 8 = 0                 12(   5    س 4  - 5  5   س 2 + 4 = 0 

13(  3 2 س - 1 - 28 × 3 س - 1 + 9 = 0      14( 9 س - 1 - 28 × 3 س - 2 + 3 = 0 

15(  4 س + 2 س + 1 - 8 = 0                   16( 2 س + 2 3 - س = 6    

17(  6 × 2 2 س - 13 × 6 س + 6 × 3 2 س = 0   

18(  لو ( 2 س + 3 ) = 2                       19 ( لو  3     س 4  - 17 =                             

                س                                                                                            8 

20(  لو ( 3 س - 8 ) = 2 -  س                 21(  ( لو س ) 2 -  لو س 7 = - 12                               

                 3                                                                                               2                       2  

 22( لو (   س - 2 + 2 ) = 1                  23(  2 لو 2 - لو س = لو ( س - 3 ) - لو 7    

                 س 

 24(  لو ( 2  س + 1 ) -  لو ( 2 -    س  + 1 ) = 2 - 2 لو 5     

	 25( ( لو س + 1 )  ( لو
	س
	) = 3        26( لو س =     
	لو 25 - ( لو 5 ) 2
	
	

	
	10
	
	لو 05,0
	
	



27(  لو ( 8 - س ) + 2 لو  س - 6 = 0       28(  لو ( س + 2 ) + لو ( س - 2 ) = 1 - لو 2   

	29(  لو( 3 - س ) -  لــو

                4                                    4
	1
	=
	1
	
	

	
	2 س - 1
	
	2
	
	

	
	


30(  لو 25,0 = 9 س 2 - 5 س                31(  لو س - لو 5 = لو 2 - لو ( س - 3 )   

                8

32( 3 س - 2 = 8                                   33(  7 2 س - 1 = 2 3 س + 1  

34( 8 س + 1 = 9 س - 2                            35(  9 س - 9 × 3 س + 8 = 0  

36( 4 س - 7 × 2 س + 12 = 0               37(  5 س + 2 + 5 س - 1 = 378   

38( لو 2 س + لو س = 4                       39(   لو س × لو س = 2  

               2                    4                                                                        3                9
40(  لو 3   3 س - 1  + لو 3   س - 2  =  لو 20 - 1         

41(  لو س +          = 5    

  ( تمـــــــــارين (
** أوجد قيمة ما يأتى :
1( إذا كانت :  د ( س ) = 3 س      أوجد  س   التى تحقق :   د ( 2 س - 1 ) +  د ( 2 س - 3 ) = 270 

2( إذا كانت :  د ( س ) = 5 س + 1  أوجد  س   التى تحقق :   د ( س ) +  د ( س - 1 ) = 750                  

3( إذا كانت :  د ( س ) = 2 س      أوجد  س   التى تحقق :   د ( س ) = 7  د ( س - 1 ) - 40 

4( إذا كانت :  د1 ( س ) = 2 س    ,    د2 ( س ) = 4 س 

        ( أوجد قيمة  س   التى تحقق :   د1 ( 2 س + 1 ) +  د2 ( س + 1 ) = 24 

5( إذا كانت :  د1 ( س ) = 5 س    ,    د2 ( س ) = 125 س  

        ( أوجد قيمة  س   التى تحقق :   د1 ( 3 س - 2 ) -  د2 ( س - 1 ) =   

6( إذا كانت :  د ( س ) = 3 س      أوجد  س   التى تحقق :   د ( 2 س - 1 ) - 4  د ( س ) + د ( 2 ) = 0

7( إذا كانت :  د ( س ) = 3 س      أوجد  س   التى تحقق :   د ( س + 1 ) +  د ( 1 - س ) = 10 

8( إذا كانت :  د ( س ) = 3 س + 3 - س        ,       ر ( س ) = 3 س - 3 - س        

        ( أوجد قيمة :   [ د ( س ) ] 2  -  [ ر ( س ) ] 2    

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
** اختصر المقادير الآتية إلى أبسط صورة :
1(                                                     2(  

                                                                                3 س -  1
	3( أثبت أن :     
	( 343 ) 2 س   × ( 4 )      3
	=
	1
	
	

	
	( 196 ) 3 س  ×   3   2
	
	2
	
	


	4( إذا كانت :  د ( س ) = 3 س   أثبت أن :     
	د ( س + 5 ) + 54  د ( س )
	=  د ( 1 )

	
	د ( س + 3 ) + 8  د ( س + 2 )
	


	5( إذا كانت :  د ( س ) = 2 س   أثبت أن :     
	د ( س + 1 )
	+
	د ( س - 1 )
	=
	17
	
	

	
	د ( س - 1 )
	
	د ( س + 1 )
	
	4
	
	


	6( إذا كانت :  د ( س ) = أ س   أثبت أن :     
	
	
	

	
	
	
	


	1( 
	د ( - س ) - د ( س ) =
	( 1 - د ( س ) )  ( 1 + د ( س ) )
	
	

	
	
	د ( س )
	
	


	2( 
	د ( 1 ) =
	د ( س + 1 ) +  د ( س + 2 )
	
	

	
	
	د ( س ) + د ( س + 1 )
	
	


-------------------------------------------------------------------------------------------------------

** أوجد قيمة ما يأتى :
	1(  لو4  +  لو

              4               3
	81
	
	2(  لو35  -  لو

              7                 7
	5
	

	
	4
	
	
	49
	

	
	
	
	
	


	3(  لو53  -  لو

       2                2
	5
	6
	4(  لو

                5
	15
	+  لو 64 - لو 81 -  لو
       5            5                 5
	4
	

	
	8
	
	
	16
	
	27
	

	
	
	
	
	
	
	



 5 ( لو 125 + لو 196 - لو 2,0 - 2 لو    3                            

	6( لو      
	3
	+  4 لو 5  + 
	1
	لو 81 -  لو
	5
	- 4 لو 3
	

	
	5
	
	2
	
	12
	
	


	7( لو      
	98
	+  لو
	25
	-   لو
	1
	
	

	
	27
	
	49
	
	54
	
	


	8 (2 لو 25 +  لــو (      
	1
	+
	1
	) + 2 لو 3 - 
	1
	لو 243
	

	
	5
	
	3
	
	5
	
	


	9( 
	لو 625 -  لو 81
	
	
	10( 
	لو 5 -  ( لو 5 ) 2
	
	

	
	لو 5 -  لو 3
	
	
	
	لو 2 -  ( لو 2 ) 2
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
** أوجد قيمة  س إذا كان :
	1( 
	لو   س
	=
	لو 27
	
	
	 2( لو س = 1 + 2 لو
	8
	+  4 لو
	5
	
	
	

	
	لو 2
	
	لو 9
	
	
	
	5
	
	2
	
	
	


 3(  لو س  =   لو 6,0 + 3 لو 5 -  لو 75,0 

                3

	4( لو س = 4 لـو     

             5 
	1
	2 -  2 لو
	5
	
	
	
	

	
	2
	
	8
	
	
	
	

	
	


** أوجد قيمة  س , ص  إذا كان :
	5( 
	لو س
	=
	لو 36
	=
	لو 64
	
	
	
	
	
	
	

	
	لو 5
	
	لو 6
	
	لو ص
	
	
	
	
	
	
	


 6( إذا كان :  لو 5 = 698,0   ,  لو 2 = 301,0    أوجد بدون استخدام الآلة ما يلى :

                    ◄  لو 4   2                 ◄  لو 125                   ◄  لو 20      

7( إذا كان :  لو 2 = 3010,0   ,  لو 3 = 4771,0    أوجد بدون استخدام الآلة ما يلى :

                    ◄  لو 5                       ◄  لو     3                   ◄  لو    3     

8( ارسم منحنى الدالة  د : ح ← ح +    حيث  د ( س ) = 2 س   ,  س Э [ -3 , 4 ]  ومن الرسم أوجد :

   ◄  قيمة تقريبية لكل من   د ( - 5,1 )  ,  د ( 5 ,2 )       ◄  قيمة تقريبية للعدد  س  عندما   د ( س ) = 9 
9( ارسم منحنى الدالة  د : ح ← ح +    حيث  د ( س ) = (    ) س   ,  س Э [ -2 , 3 ]  ومن الرسم أوجد :

   ◄  قيمة تقريبية لكل من   د ( - 5,1 )  ,  د ( 5 ,1 )   ◄  قيمة تقريبية للعدد  س  عندما   د ( س ) = 12 

10( ارسم منحنى الدالة  د : ح ← ح +    حيث  د ( س ) =     س   ,  س Э [     , 8 ]  ومن الرسم أوجد :

   ◄  قيمة تقريبية لكل من        3   ,        4,6           ◄  العددين الصحيحين اللذان ينحصر بينهما    7,0  
11( ارسم منحنى الدالة  د : ح ← ح +    حيث  د ( س ) =     س   ,  س Э [       ,      , 1 , 3 , 9 ] 

          ومن الرسم أوجد :

   ◄  قيمة تقريبية لكل من        4,0    ,      2   ,     5       ◄  العددين الصحيحين الذى يقع بينهما    7,0  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( مسائل للطلبة المتفوقين (
**  حل المعادلات الآتية :

  1(                                               2 (  

	3( لو      
	س
	×  لو
	3
	= - 1
	  4( لو ( 6 س 2 + 1 ) = 2 لو س + 1
	

	
	3
	
	س
	
	
	



     5(                                                           

	6( اثبت أن :      
	لو أ =

ب
	لو أ
	   واستخدم ذلك فى حل المعادلة   س  =  لو 5

                                                                                  3
	

	
	
	لو ب
	
	

	
	
	
	
	


 7(  إذا كان :  لو س ص = 4 -  لو 5     ,      لو ص 4 = 8 -  لو 16      فما قيمة كل من  س , ص  ؟

	8( إذا كان :      
	لو 3 =

س
	1
	اثبت أن : 
	لو ( 7 س + 37 ) + لو س 2
                                          3 
	= 2
	
	

	
	
	2
	
	لو ( 9 س - 17 )
	
	
	

	
	
	
	
	              4
	
	
	


9(  إذا كان :  أ 2 + أ ب + ب 2 = 0   أثبت أن :   لو ( أ + ب ) =        ( لو أ + لو ب ) 

	10( إذا كان :  ب س - 3 ب - س = 2   أثبت أن :  س =
	لو 3
	
	

	
	لو ب
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( المتتــــابعـــات (
(  تعريف ( المتتابعة الحقيقة ) : هى دالة مجالها مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة ص + أو مجموعة جزئية منها على الصورة } 1 , 2 , 3 , .... , ن { ومجالها المقابل هو مجموعة الأعداد الحقيقية . أى :

                            د :  من  ( ص + ) ------ إلى-------> ( ح )

                         (                              (                (
              " المتتابعة  غير منتهية "         المجال " رتب الحدود "                  " قيم الحدود " 

** بصيغة أخرى :    د : } 1 , 2 , 3 , .... , ن {  ( ح 
◄ إذا كانت المتتابعة منتهية أى حدها الأخير معلوم 

* الحد النونى " العام " للمتتابعة  ح ن  :  هو دالة فى ن يمكن بواسطته ايجاد أى حد من حدود المتتابعة كما يمكن الحصول على المتتابعة نفسها .

(( ملحوظة )) : لاحظ الفرق بين ( ح ن )  , ح ن  حيث ( ح ن ) ترمز للمتتابعة بينما ح ن  ترمز للحد النونى لها .

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( إطــــراد المتتابعــات (
                                                                   ▼
                     (                                           (                                           (
               تزايدية                            تناقصية                            ثابتة


     (  ح ن + 1 - ح ن  تعنى  الفرق بين أى حد والسابق له مباشرة .

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( المتتابعــات الحسابية (
( ( تعريف ) ( تسمى المتتابعة ( ح ن )   م . ح  إذا كان :  ح ن + 1 - ح ن  = مقدار ثابت ( ن Э ص +  

                       ويسمى المقدار الثابت بأساس المتتابعة الحسابية ويرمز له بالرمز  د 

( فإذا كانت : ( ح ن )   م . ح  فإن أساس هذه المتتابعة هو  د = ح ن + 1 - ح ن  

     أى أن : أساس المتتابعة الحسابية = أى حد فيها - الحد السابق له مباشرة .

( ( الصورة العامة للمتتابعة الحسابية ) ( إذا رمزنا للحد الأول بالرمز  أ  ,  الأساس بالرمز  د فإنه يمكن كتابة المتتابعة الحسابية على الصورة :

م . ح ←  ( أ , أ + د , أ + 2 د , أ + 3 د , ......... , (  )                      " إذا كانت المتتابعة غير منتهية " 

م . ح ←  ( أ , أ + د , أ + 2 د , أ + 3 د , ......... , ل - 2 د , ل - د , ل  )    " إذا كانت المتتابعة منتهية " 

حيث  ل  هو الحد الأخير

( الحد العام فى المتتابعة الحسابية )


                                                (           (       (        (
                                                  الحد العام    الحد الأول   رتبة الحد    الأساس

(( ملحوظة هامة جدا )) :

             (  إذا كان عدد حدود المتتابعة الحسابية =  ن   فإن حدها الأخير هو  ح ن  ويرمز له بالرمز  ل 

   * أى أن :  عدد حدود المتتابعة الحسابية المنتهية =  رتبة الحد الأخير 

   * أى أن :  ل = ح ن =  أ + ( ن - 1 )  د  

♣ فمثلا : إذا كان عدد حدود المتتابعة الحسابية = 20 حدا  فإن الحد الأخير هو الحد العشرون 

   * أى أن :  ل = ح 20 =  أ + ( 20 - 1 )  د  =  أ + 19 د 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( الأوساط الحسابية (
(  إذا كان :  أ , ب , جـ ثلاثة حدود متتالية من  م . ح  فإن ضعف الوسط الحسابى =  مجموع الطرفين .  

                      (
                        و . ح                                    2 ب =  أ + جـ       ومنها        ب = 
(      أى أن :  الوسط الحسابى =  المجموع  ÷ 2       " يستخدم إذا ذكر كلمة الوسط الحسابى "

♣ فمثلا : إذا كان الوسط الحسابى لعددين = 3 

             ( نفرض أن العددين هما  س  ,  ص   .˙.                 = 3          .˙.  س +  ص = 6 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( مجموع حدود المتتابعة الحسابية (
	جـ ن =  
	}
	ن
	[ أ + ل ]                            إذا علم الحد الأخير
	
	

	
	
	2
	
	
	

	
	
	

	
	
	ن
	[ 2 أ + ( ن - 1 )  د ]            إذا علم الأساس
	
	

	
	
	2
	
	
	


♣ تذكـــر أن :

  1- فى المتتابعة الحسابية  إذا كانت  د > 0  " ن موجب "  تكون المتتابعة تزايدية  ,  وإذا كانت  د < 0  " ن سالب "  تكون المتتابعة تناقصية "  .

  2- إذا كان عدد حدود المتتابعة =  ن   " فرديا "  فإنه يوجد حد أوسط وحيد رتبته =  

♣ فمثلا : إذا كانت   ن  = 15  " فردى "    .˙.  رتبة الحد الأوسط =  ح  ن + 1   =  ح 15 + 1  =  ح 8 

                                                                                                                                                   2                       2 

3- إذا كان عدد حدود المتتابعة =  ن  " زوجيا "  .˙.  يوجد حدان أوسطان   ترتيبهما        , الذى يليه .

♣ فمثلا : إذا كانت  ن  = 30  " زوجى "  .˙.  رتبة الحدان الأوسطان هما  =  ح  ن  =  والذى يليه ( ح 15 , ح 16 )

                                                                                                                                                         2 

4- إذا أدخلنا عدة أوساط حسابية بين عددين فإن :  عدد حدود  الــ  م . ح = عدد الأوساط + 2 

(    أى أن :  ن = عدد الأوساط +    2               ◄  ومنها  عدد الأوساط = ن - 2 

                                          (     (
                                        أ ( الأول )     ل ( الأخير )

5- رتبة الحد تزيد عن رتبة الوسط بمقدار 1 

♣ فمثلا : الوسط الثالث = الحد الرابع    .˙.  و 3 = ح 4 = أ + 3 د    

    وبالمثل :    و 15 = ح 16 = أ + 15 د    

6- متتابعة الحدود الفردية الرتبة هى : ( ح 1 , ح 3 , ح 5 , ح 7 , ............... ) 

                                               ( أ + د , أ + 3 د , أ + 5 د , ............. ) 

حدها الأول =  أ + د   ,   أساسها = 2 د

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( المتتابعــات الهندسية (
	( ( تعريف ) ( تسمى المتتابعة ( ح ن )   م . هـ  إذا كــان :  
	ح ن + 1

	= مقدار ثابت ( ن Э ص +  
	

	
	ح ن
	
	


                       ويسمى المقدار الثابت بأساس المتتابعة الحسابية ويرمز له بالرمز  ر 

	( ( أى أن ) : ر =
	ح ن + 1

	=
	أى حد فيها
	
	
	
	
	

	
	ح ن
	
	السابق له مباشرة
	
	
	
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( الصورة العامة للمتتابعــات الهندسية (
   ( إذا رمزنا للحد الأول بالرمز  أ  ,  والأساس بالرمز  ر  فإنه يمكن كتابة المتتابعة الهندسية على الصورة :

        ( أ , أ ر , أ ر2 , أ ر3 , ....................... , ( )                 " إذا كانت المتتابعة غير منتهية " 

    , ( أ , أ ر , أ ر2 , أ ر3 , ........... ,       ,       ,  ل )              " إذا كانت المتتابعة منتهية " 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( الحد العام فى المتتابعــة الهندسية (
                                                                        


                                                       ( ن Э ص +
  ( الأوساط الهندسية (
(  إذا كان :  أ , ب , جـ ثلاثة حدود متتالية من  م . هـ  فإن مربع الوسط الهندسى =  حاصل ضرب الطرفين .  

                      (
                        و . هـ                                     ب 2 =  أ × جـ       ومنها        ب =  ±      أ جـ
(      أى أن :  الوسط الهندسى =  ±     حاصل ضرب العددين " الحدين "   " يستخدم إذا ذكر كلمة الوسط الهندسى "

♣ فمثلا : إذا كان الوسط الهندسى لعددين = 7 

             ( نفرض أن العددين هما  أ  ,  ب   .˙.   أ ب  = 7     " بتربيع الطرفين "     .˙.  أ ب = 49 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( نظرية هامة (
( الوسط الحسابى لعددين حقيقيين موجبين مختلفين أكبر من وسطهما الهندسى .

(( البرهان ))

(  نفرض أن العددين هما  أ  ,  ب    ,  ع  ← الوسط الحسابى   , هـ ← الوسط الهندسى 

	  .˙.  ع - هـ  = 
	أ + ب
	-
	أ ب
	=
	أ + ب - 2   أ ب
	=
	أ - 2   أ ب  + ب
	=
	(  أ  -   ب ) 2

	
	2
	
	1
	
	2
	
	2
	
	2


	
	(   أ  -    ب  ) 2
	=  مقدار ثابت  .˙.  ع - هـ  = كمية موجبة   .˙.  ع > هـ      #  

	
	2
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( مجموع حدود المتتابعة الهندسية (
	جـ ن =  
	}
	أ ( ر ن - 1 )
	    حيث   ر > 1                            

	
	
	ر - 1
	

	
	
	

	
	
	أ ( 1 -  ر ن )
	    حيث  ر < 1              

	
	
	1 -  ر
	


( إذا علم عدد الحدود " ن " )

	جـ ن =  
	}
	ل ر -  أ
	    حيث   ر > 1                            

	
	
	ر - 1
	

	
	
	

	
	
	أ -  ل ر
	    حيث  ر < 1              

	
	
	1 -  ر
	


( إذا علم الحد الأخير )

 ♣  مجموع عدد لا نهائى " غير منته " من الحدود  : 

( الشرط اللازم لإيجاد مجموع عدد غير منته من حدود م . هـ هو   |  ر | < 1      أو     -1 <  ر < 1 

	     وفى هذه الحالة يكون    جـ ( =
	الحد الأول
	جـ ( =
	أ
	

	
	1 - الأساس
	
	1 -  ر
	


♣  تذكـــــر أن  : 

1- الوسط الحسابى لعددين موجبين مختلفين أكبر من وسطهما الهندسى .

2- إذا كانت :  أ  , ب , جـ  ثلاث كميات موجبة فى تتابع حسابى فإن :    ب >    أ جـ 

" نثبت الوسط الحسابى ونعرف الوسط الهندسى "

3- إذا كانت :  أ  , ب , جـ  ثلاث كميات موجبة فى تتابع هندسى فإن :               >  ب 

" نثبت الوسط الهندسى ونعرف الوسط الحسابى "

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( تمارين على المتتابعات (
  ( أولاً : على المتتابعة الحسابية :

1♣  م . ح  فيها مجموع الحدين الثالث والخامس يساوى 24 ومربع حدها السادس يساوى 324  أوجد المتتابعة .

( الحـــــل )

 


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
2♣  م . ح حدودها أعداد صحيحة , حاصل ضرب الحدين الثالث والسادس 406 , وخارج قسمة الحد التاســـــع على الحد الرابع منها يساوى 2 والباقى  - 6  أوجد المتتابعة . 

( الحـــــل )




28 د 2 - 24 د - 42 د + 36 = 406     (     28 د 2 - 66 د - 370 = 0 

14 د 2 - 33 د - 185 = 0                  (     ( 14 د - 37 ) ( د + 5 ) = 0 

14 د = 37                                   د = - 5 

     د =                                         أ = - 10 + 6 = - 4 

          " مرفوض "                            م . ح = ( - 4 , - 9 , - 14 , ..... )

لأن المتتابعة حدودها صحيحة   

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
3♣  م . ح  فيها مجموع الحدود الأربعة الأولى منها = 56  ,  ومجموع الحدود الأربعة الأخيرة منها = 112 , وحدها الأول = 11   أوجد المتتابعة وعدد حدودها .  

( الحـــــل )

4♣  كم حدا يلزم أخذها ابتداء من الحد الأول من المتتابعة الحسابية ( 30 , 25 , 20 , ... , ..., ....... )  ليكون مجموعها = 100  ثم فسر معنى الجواب .  

( الحـــــل )

                     أ = 30  ,      د = - 5        ,         جـ ن = 100        ,         ن = ؟ 

	جـ ن =
	ن
	[ 2 أ + ( ن - 1 ) د ]

	
	2
	


	100 =
	ن
	[ 60 + ( ن - 1 ) × - 5 ]     بالضرب × 2

	
	2
	


                      200 = ن ( 60 - 5 ن + 5 )              200 = ن ( 65 - 5 ن ) 

                      200 = ( 65 ن - 5 ن 2 )                     5 ن 2 - 65 ن + 200 = 0       بالقسمة ÷ 5 

                         ن 2 - 13 ن + 40 = 0                   ( ن - 5 ) ( ن - 8 ) = 0 

                                                                           ن = 5      ,       ن = 8 

مجموع الحدود الخمسة الأولى =  مجموع الحدود الثامنة الأولى

جـ 5 الأولى =  جـ 8 الأولى = 100

وهذا يعنى أن مجموع الحدود السادس والسابع والثامن = 0

          الاثبات :   ح 6 + ح 7 + ح 8 = أ + 5 د + أ + 6 د + أ + 7 د 

                                                = 3 أ + 18 د = 3 × 3 + 18 × - 5 = 90 - 90 = صفر    # 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
5♣  إذا كونت أضلاع مثلث متتابعة حسابية وكان محيط المثلث = 30 سم  أوجد أطوال أضلاعه إذا كانت أكبر زواياه 120 ْ .                                       ( الحـــــل )

       ◄  نفرض أن أطوال أضلاع المثلث هى  أ , أ + د , أ + 2 ء  

˙.˙     محيط المثلث = 30  

.˙.   أ + أ +  د + أ + 2 ء  = 30 

.˙.  3 أ + 3 د = 30          بالقسمة ÷ 3 

.˙. أ + د = 10          (   أ = 10 - د   (   (
    بتطبيق قانون جيب التمام فى المثلث  أ ب جـ  

( أ جـ ) 2 = ( أ ب ) 2 + ( ب جـ ) 2 - 2 ( أ ب ) ( ب جـ ) جتا ب 

( أ + 2 د ) 2 = أ 2 + ( أ + د ) 2 - 2 أ ( أ + د ) جتا 120  (   (
    بالتعويض من (   فى  (    :

            ( 10 - د + 2 د ) 2 = ( 10 - د ) 2 + ( 10 - د + د ) 2 - 2 ( 10 - د ) ( 10 - د + د ) × - 

             ( 10 + د ) 2 = ( 10 - د ) 2 + ( 10 ) 2 + ( 10 - د ) × 10 

     100 + 20 د + د 2 = 100 - 20 د + د 2 + 100 + 100 - 10 د 

                       50 د = 200   (  د = 4 

                           أ = 10 - 4 = 6  

                      .˙.    أضلاع المثلث هى  6 , 10 , 14       #

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
6♣  م . هـ  تزايدية  مجموع الحدين الأول والأخير = 66  , وحاصل ضرب الحدين الثانى وقبل الأخير = 128  , ومجموع حدودها 126   أوجد عدد حدود هذه المتتابعة .

( الحـــــل )

                          أ + ل = 66     (         أ = 66 - ل      (  (
	ح 2 ×
	ل
	= 128      (        أ ر ×
	ل
	= 128    (   أ ل = 128 ( (

	
	ر
	
	ر
	


        وبالتعويض من  (  فى  (   ( 66 - ل ) ل = 128      (   66 ل - ل2 = 128   (
                                          .˙.   ل2 - 66 ل + 128 = 0 

                                              ( ل - 2 ) ( ل - 64 ) = 0 

                                              ل - 2 = 0       ل - 64 = 0 

                                                   ل = 2               ل = 64 

	أ =
	128
	= 64
	أ =
	128
	= 2

	
	2
	
	
	64
	


                  وحيث أن المتتابعة تزايدية    .˙.    أ = 2  ,  ل = 64     ,   ˙.˙    جـ ن = 126 

	                       .˙.
	ل ر -  أ
	= 126
	(
	64 ر - 2
	= 126

	
	ر -  أ
	
	
	ر - 1
	


126 ر - 126 = 64 ر - 2    (  62 ر = 124

وبالقسمة للطرفين على 62      .˙.    ر = 2

.˙.     م . هـ = ( 2 , 4 , 8 , ................ , 64 )

ح ن = ل = 64  (   أ ر ن - 1 = 64

2 1 × 2 ن - 1 = 64   (   2 1 + ن - 1 = 64    (     2 ن = 2 6     
ن = 6          #

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
7♣  م . هـ  حدها الرابع  = 4  ,   وحدها الأخير = 64  ,  والنسبة بين مجموع  ن  من حدودها إلى مجموع  ن من مقلوبات هذه الحدود = 32 : 1   أوجد المتتابعة  وعدد حدودها .

( الحـــــل )

˙.˙    ح 4 = 4   (  أ ر3 = 4  ( (
˙.˙    ل = 64 ( أ ر ن - 1 = 64 ( (
˙.˙    الصورة العامة للمتتابعة الهندسية هى : ( أ , أ ر , أ ر2 , ......... , ل )

	.˙.   المتتابعة الهندسية لمقلوبات الحدود هى : ( 
	1
	,
	1
	,
	1
	, ....  ,
	1
	)

	
	أ
	
	أ ر
	
	أ ر2
	
	ل
	


	حيث الحد الأول   ح 1 =
	1
	,
	والأساس =
	1
	
	
	

	
	أ
	
	
	ر
	
	
	


	
	1
	[ 1 - (
	1
	) ن ]
	
	
	ر ن - 1
	
	
	

	.˙.   جـ ن للمقلوبات = 
	أ
	
	ر
	
	=
	
	ر ن
	
	
	

	
	
	1 -
	1
	
	
	أ (
	ر - 1
	)
	
	

	
	
	
	ر
	
	
	
	ر
	
	
	


	.˙.   جـ ن للمقلوبات = 
	ر ن - 1
	×
	ر
	=
	ر ( ر ن - 1 )
	
	
	

	
	ر
	
	أ ( ر - 1 )
	
	أ ر ن ( ر - 1 )
	
	
	


           ˙.˙    جـ ن  :  جـ ن   للمقلوبات = 32 : 1 

	.˙.   
	أ ( ر ن - 1 )
	÷
	ر( ر ن - 1 )
	= 
	32
	
	
	

	
	ر - 1
	
	أ ر ن ( ر - 1 )
	
	1
	
	
	


	.˙.   
	أ ( ر ن - 1 )
	×
	أ ر ن ( ر - 1 )
	= 32
	
	
	

	
	ر - 1
	
	ر( ر ن - 1 )
	
	
	
	



             (  أ × أ ر ن - 1 = 32         (  أ × 64 = 32        بالقسمة ÷ 64     .˙.     أ = 

              بالتعويض فى (           ر3 = 4   ( ر3 = 8   ( ر = 2 

                     .˙.    م . هـ =  (      , 1 , 2 , 4 , ............... , 64 ) 

                                ح ن =  ل = 64     ( أ ر ن - 1 = 64  

                                  (   × 2 ن - 1 = 64    بالضرب × 2

                                    2 ن - 1 = 128  (  2 ن - 1 = = 2 7    

                                                  ( ن - 1 = 7    (   ن = 8 حدود  #

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
 8♣  إذا كانت ( 1 , س , ص , ............. )  م . ح     ,     ( 1 , ص , س , ............ )  م . هـ   .

        * احسب قيمة س , ص  حيث  س (  ص   (1  , ثم بين أن المتتابعة الهندسية يمكن جمعها إلى ما لانهاية , وأوجد هذا المجموع .

( الحـــــل )

˙.˙ 1 , س , ص   فى تتابع حسابى

.˙. 2 س = 1 + ص ( ص = 2 س - 1  ( (
˙.˙ 1 , ص , س    فى تتابع هندسى

ص 2 = 1 × س   ( ص 2 =  س

( ( 2 س - 1 ) 2 =  س

4 س 2 - 4 س + 1 =  س

( 4 س 2 - 5 س + 1 = 0

( 4 س - 1 )  ( س - 1 ) = 0

                                                  4 س = 1            س - 1 = 0

                                                    س =                 س = 1  " مرفوض "

                                        ص = 2 ×     - 1

                                   ص =     - 1 = -

.˙.    م . هـ  =  ( 1 , -     ,      , -      , ............... )

أ = 1   ,   ر = -

˙.˙  - 1 <  ر < 1     , ويمكن جمع حدود  م . هـ  إلى ما لانهاية

	          جـ ( =
	أ
	=
	1
	=
	2
	
	
	

	
	1 -  ر
	
	1 +
	1
	
	
	3
	
	
	

	
	
	
	
	2
	
	


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
9♣  س , ص  عددان صحيحان موجبان , س <  ص  فإذا كان الوسط الحسابى للعددين ينقص عن حاصل ضرب العددين بمقدار 47  , والوسط الهندسى ينقص بمقدار 26 عن مجموع العددين . فأوجد العددين .

( الحـــــل )

˙.˙ الوسط الحسابى للعددين ينقص عن حاصل ضربهما بمقدار 47    ˙.˙ الوسط الهندسى  لهما ينقص عن مجموعهما بمقدار 26
 .˙.    س ص -             = 47 × 2                             .˙.     ( س + ص ) -    س ص = 26 ( (
2 س ص - ( س + ص ) = 94  ( ( 

بجمع   (  ,  (    (  .˙.     2 س ص -   س ص = 120   .˙.     2 س ص -    س ص - 120 = 0 

( 2    س ص + 15 ) (    س ص - 8 ) = 0


2   س ص = - 15                       س ص = 8

                                           س ص = -                            س ص = 64   ( (
                                                  س ص =                              بالتعويض فى (
                                             " مرفوض "              س + ص -   64 = 26  ( س + ص - 8 = 26 

                                                                                    س + ص = 34  ( (   

                     ثم نحل المعادلتين  (  ,  (  معا  فنجد أن العددين هما  2 , 32   #

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( تمارين على المتتابعات (
  ( أولاً : على المتتابعة الحسابية :

1♣  م . ح  يزيد حدها السابع عن حدها الثانى بمقدار 35 , ومجموع حدودها الأول والثالث والرابع = 44 فما هى المتتابعة ؟

2♣  م . ح  حدها الرابع خمسة أمثال حدها الأول , ومجموع حديها الثالث والرابع ينقص عن حدها السابع بمقدار الواحد الصحيح . أوجد هذه المتتابعة .

3♣  م . ح  حدودها موجبة فيها حاصل ضرب الحدين الأول والرابع = 45 وحاصل ضرب حديها الرابع  والسابع ينقص عن حاصل ضرب حديها الثالث والعاشر بمقدار 24  . أوجد المتتابعة . 

4♣  أوجد رتبة وقيمة أول حد سالب فى م . ح   ( 52 , 48 , 44 , ................ ) .

5♣  أوجد رتبة وقيمة أول حد موجب فى م . ح  ( - 99 , - 78 , - 57 , ........ ) , وأوجد عدد الحدود التى تؤخذ اعتبارا من الحد الأول لتعطى أصغر مجموع ممكن وما هو هذا المجموع ؟ 

6♣  أوجد رتبة وقيمة أول حد سالب فى م . ح  ( 53 , 49 , 45 , .............. ) , وأوجد عدد الحدود التى تؤخذ اعتبارا من الحد الأول لتعطى أكبر مجموع ممكن وما هو هذا المجموع ؟ 

7♣  م . ح  مجموع الحدود العشرة الأولى منها = 120 , ومجموع الحدود العشرة التالية لها مباشرة = 320 أوجد هذه المتتابعة .

8♣  م . ح  مكونة من 21 حدا فإذا كان حدها الأوسط = 13  ومجموع الحدود التالية لهذا الحد = 12 مرة مجموع الحدود السابقة لهذا الحد  . فأوجد المتتابعة .

	9♣  أثبت أن :   
	أولاً :
	1 + 3 + 5 + ........ + 41
	=
	147
	

	
	
	2 + 5 + 8 + .......... + 44
	
	115
	

	

	
	ثانياً :
	1 + 3 + 5 + ..... إلى ن حدا
	=
	ن
	

	
	
	2 + 4 + 6 + ...... + 2 ن
	
	ن + 1
	


10♣  إذا كان مجموع  ن  حدا الأولى من المتتابعة ( 2 , 8 , 14 , ...... ) = 4 أمثال مجموع   ن  حدا الأولى من المتتابعة ( 20 , 21 , 22 , ........ )   . فأوجد قيمة  ن .

11♣   أ -  أدخل خمسة أوساط حسابية بين  3 , 27  .

         ب- أثبت أن :  لو 6  وسط حسابى بين  لو 4 ,  لو 9  .

12♣  إذا كانت  أ , 3- ب , 2 +  ب , 10   هى الأربعة حدود الأولى من  م . ح  فما قيمة  أ  ,  ب  ؟

13♣  بدأ رجل عمله فى شركة براتب سنوى 1200 جنيه وكان يأخذ علاوة سنوية قدرها 20 جنيها  فكم يصبح راتبه بعد 10 سنوات ؟  وما مجموع ما يتقاضاه من مرتبات طوال هذه المدة ؟

14♣  كم حدا تؤخذ من م . ح  ( ( ح ن ) = ( 15 - 3 ن )  ابتداء من الحد الأول لتكون النسبة بين مجموع الثلث الأول من حدودها إلى مجموع باقى حدودها كنسبة  - 2 : 11  . 

	15♣  إذا كانت  أ  ,  ب  ,  جـ  فى تتابع حسابى  ,   وكان
	1
	,
	1
	,
	1
	فى تتابع حسابى أيضاً    

	
	أ
	
	ب
	
	هـ
	

	          حيث  أ , ب , هـ    فأثبت أن : 

	(  جـ = 2 ب - أ         ( هـ =
	أ ب
	(
	جـ
	=  5 - 2 (
	أ
	+
	ب
	)

	
	2 أ - ب
	
	هـ
	
	ب
	
	أ
	


	16♣  أوجد مجموع 31 حدا الأولى من المتتابعة ( ح ن )  حيث :     ح ن =
	}
	1 + ن        حيث ن فردى

	
	
	3 + 2 ن     حيث ن زوجى


17♣  إذا كان مجموع  ن  حدا الأولى من  م . ح  يعطى بالقانون   جـ ن = 2 ن ( 30 - ن )  أوجد :

             ( المتتابعة .        (  عدد الحدود اللازم أخذها اعتبارا من الحد الأول ليكون مجموعها 432 

18♣  م . ح  متزايده , ومجموع الاثنى عشر حدا الأولى منها = 30 , وحاصل ضرب الحدين الرابع والسادس يزيد عن حاصل ضرب الحدين الثانى والثامن بمقدار       أوجد المتتابعة . 

19♣  إذا كانت الحدود  ح 3 , ح ن , ح 2 ن   من   م . ح  هى  11 , 9 ,     5 على الترتيب  .  أوجد المتتابعة ثم أوجد مجموع 2 ن الأولى منها .

20♣  م . ح  عدد حدودهــــا 24 حــــدا ,  ومجموع الحدود الفردية الرتبة = 840  , ومجموع الحدود الزوجية الرتبة = 912  أوجد المتتابعة .

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( ثانيا : تمارين على المتتابعة الهندسية :

1♣  م . هـ  حدها الثالث يزيد عن حدها الثانى بمقدار 16 , حدها الثانى يزيد عن حدها الأول بمقدار 48 أوجد المتتابعة .

2♣  م . هـ  فيها حاصل ضرب الحدود الثلاثة الأولى =  - 216  وحدها الثالث يزيد عن حدها الأول بمقدار 26  أوجد المتتابعة .

3♣  ثلاثة أعداد فى تتابع هندسى مجموعها = 7 , حاصل ضرب هذه الأعداد الثلاثة 8 , أوجد هذه الأعداد .

4♣  إذا كانت الكميات 2 , س , ص , ...... , ل , 512 فى تتابع هندسى , حدودها موجبة وكانت ل تزيد عن س بمقدار 252 , أوجد المتتابعة وعدد حدودها .

5♣  إذا كانت 5 س - 1 , 2 س + 2 , س + 1 هى الحدود الثلاثة الأولى من م . هـ , أوجد قيمة س ثم أوجد مجموعة الحدود والثمانية الأولى منها .

6♣  م . هـ  فيها نسبة مجموع الحدود الثلاثة الأولى منها إلى مجموع الحدود الثلاثة التالية كنسبة 1 : 27 وكان الحد العاشر = 243 , أوجد المتتابعة .

7♣  أوجد عدد الحدود التى يمكن أخذها ابتداؤاً من الحد الأول من المتتابعة التى فيها ج ن = 2 × 3 ن - 1 ليكون المجموع أكبر من 300 .

8♣  مجموع الحدين الأول والثانى من م . هـ 225 , ومجموع حدودها إلى ما لا نهاية = 625 , أوجد المتتابعة .

9♣  م . هـ موجبة فيها مجموع الحدين الأول والرابع يساوى ثلاثة أمثال مجموع حديها الثانى والخامس , حاصل ضرب الحدين الثانى والثالث يساوى 3 , أوجد المتتابعة ثم أوجد مجموعها إلى ما لا نهاية .

10♣  م . هـ لا نهائية موجبة , الحد الثالث منها = مجموع الحدود التالية له إلى ما لا نهاية , حدها الأول = مقلوب الحد الخامس , أوجد المتتابعة .

11♣  م . هـ موجبة الوسط الهندسى بين حديها الثالث والرابع = 48 , مجموع الحدود العشرة الأولى منها = 33 مرة قدر مجموع الخمسة حدود الأولى , أوجد المتتابعة .

12♣  م . هـ   حدودها موجبة إذا كان الوسط الحسابى لحديها الثانى والرابع = 68 , والوسط الهندسى الموجب لهما = 32  , أوجد المتتابعة .

13♣  م . هـ  أى حد فيها = ضعف مجموع الحدود التالية له إلى ما لا نهاية وحدها الرابع =        , أوجد المتتابعة 

14♣  إذا كان مجموع الحدود الثلاثة من م . هـ 14 ومجمـــــــوع مربعاتها 84 أثبت أنه توجد متتابعتان وأنه يمكن أحداهما إلى ما لا نهاية وأوجد هذا المجموع .

15♣  أدخل 5 أوساط هندسية بين          ,

16♣  إذا كان حاصل ضرب الحدود الثلاثة الأولى من م . هـ = 64 ومجموع مكعباتها 584  , أوجد المتتابعة .

17♣  الحد الأخر من م . هـ موجبة = 384 , مجمـــــــوع الحدود الثلاثة الأخيرة منها = 672 , ومجموع حدودها الثلاثة الأولى = 42  , أوجد المتتابعة .

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
  ( ثالثاً : مسائل تشمل المتتابعتين الحسابية والهندسية :

1♣  ثلاثة أعـــــداد فى تتابع حسابى مجموعها 24 وأذا أضيف إلى هذه الأعداد على الترتيب 4 , 7 , 14 كونت النواتج م . هـ , أوجد هذه الأعداد . 

2♣  ثلاثة أعداد فى تتابع هندسى مجموعهــــــــا 35 وإذا أضيف إلى هذه الأعداد على الترتيب 2 , 4 , 1 كونت النواتج م . ج , أوجد هذه الأعداد .

3♣  م . ح  فيها مجموع الحدود الخمسة الأولى منها = 50 وحدودها الأول والثــــــــانى والخامس تكون م . هـ أوجد المتتابعة الحسابية .

4( ثلاثة أعداد فى تتابع حسابى مجموعها 15 , وإذا كان نقص الحد الأوسط بمقدار 2 نحصل على م . هـ  , أوجد المتتابعة الهندسية .

	5♣  إذا كانت أ , ب , جـ ثلاثة أعداد فى تتابع حسابى ومجموعها = 9 , وكــان  
	1
	,
	2
	,
	3
	فـــــــى

	
	أ
	
	ب
	
	جـ
	


       تتابع هندسى , أوجد هذه الأعداد .

6♣  إذا كانت أ , ب , جـ  هى الحدود الثلاثة الأولى من م . هـ , وكان : أ , أ +  ب , أ + ج  فى تتــابع حسابى , أوجـــــــــــد : (1) أ : ب : جـ    (2) أساس م . هـ       (3) المتتابعة الهنـــــــدسية إذا كان مجموع الحدود الستة الأولى = 189 

7♣  المتتابعة الحسابية ( ج ن ) فيها ح 1 , ح 4 , ح 13 فى تتابع هندسى , برهن أن : ح 2 , ح 7 , ح 22 فى تتابع هندسى أيضاً .

8♣  إذا كانت أطول أضلاع مثلث قائم الزاوية فى تتابع هندسى . أوجد النسبة بين أطوال أضلاعه . 

9♣  إذا كانت أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية فى تتابع حسابى . أوجد النسبة بين أطوال أضلاعه .

10♣  إذا كان : أ , ب , جـ , د أربع كميات موجبة أثبت أن :

(1)   أ جـ + ب د  >  2 


(2)                          > 2  

(3) أ 2 + د 2 > 2 أ د

11♣  س , ص عددان موجبان وسطهما الحسابى ضعف وسطهما الهندسى أثبت أن : س = ( 7 ± 4  3  ) ص

12♣  متتابعتان أحداهما هندسية والآخرى حسابية الحــــد الأول فى كلناهما = 3 , الحد الثانى من الهندسية = الحد الرابع من الحسابية , الحد الثالث من الهندسية = الحــــــــــد العاشر من الحسابية . أوجد كلا من المتتابعتين وكذلك مجموع مقلوبات حدودها م . هـ إلى ما لا نهاية .

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
( مسائل للطلبة المتفوقين (
1♣  أثبت أن المتتابعة التى فيها ج ن = لو أ ب ن - 1 أنها حسابية وأوجد حدها الأول وأساسها وأثبت أن مجمـــــوع ن حداً الأولى منها =  لو أ ن 

2♣  م . هـ غير منتهية أى حد فيها = م من المرات مجموع الحدود التالية له مباشرة أثبت أن اســـــــاس المتتابعة الهندسية =              وإذا كانت م = 5 , ح 4 = 1 , أوجد المتتابعة .

3♣  إذا كان جا س , ظا س , جا 2 س ثلاثة حدود متتالية من م . هـ أثبت أن جتا3 س =      ومـــن ثـــم أثبت أن أساس المتتابعة = 

4♣  م . ح مجموع حدودها 209 , مجموع الحدود الثلاثة الأولى منها = 21 , ومجموع الحدود الثلاثة الأخيرة = 93 أوجد عدد حدودها ثم أوجد المتتابعة .

5♣  م . ح عدد حدودها زوجى , فإذا كان مجموع الحدود الفردية الرتبة = 24 , مجموع الحدود الزوجية الرتبة = 30 , حدها الأخير يزيد عن حدها الأول بمقدار 5,10 أوجد عدد حدود المتتابعة .
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عند    س  ( 3


( س - 3 ) - ( س + 2 ) = 5


س - 3 - س - 2 = 5
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" مرفوض "





- 2 (  س <  3


- س + 3 - ( س + 2 ) = 5


- س + 3 - س - 2 = 5


- 2 س + 1 = 5


س = - 2


" تحقق "








س < - 2


- س + 3 - ( - س - 2 ) = 5


- س + 3 + س + 2 = 5


5 = 5


" متساوية "


نجد أن العلاقة تتحقق لأى


 قيمة Э   لهذه الفتــــــــرة











ح ن + 1 - ح ن  = 0   





ح ن + 1 - ح ن  < 0   سالب





ح ن + 1 - ح ن  > 0   موجب











ح ن =  أ + ( ن - 1 ) د








و ن =  ل - د


و ن - 2 =  ل - 3 د





 أ ◄ الحد الأول 


ن ◄ رتبة الحد 


ر ◄ الأســـاس  











     ˙.˙ ح 6 2 = 324


( أ + 5 د ) 2 = 324 


       أ + 5 د =  ± 18 





   - أ - 3 د = - 12 


      أ + 5 د = - 18 


     ـــــــــــــــــــــــــــــ


            2 د =  - 30


               د = - 15


        أ - 45 = 12


               أ = 57


(


م . ح = ( 57 , 42 , 27 , ..... )








˙.˙ ح 3 + ح 5 = 24


أ + 2 د + أ + 4 د = 24


    2 أ + 6 د = 24    بالقسمة ÷ 2


      أ + 3 د = 12  بالضرب × -1


     - أ - 3 د = - 12              (


      أ + 5 د = 18                 (


      ــــــــــــــــــــــــ


          2 د = 6


            د = 3


      أ + 9 = 12


            أ = 3


(


م . ح = ( 3 , 6 , 9 , ..... )








˙.˙ ح 3 × ح 6 = 406


( أ + 2 د ) ( أ + 5 د ) = 406 ( (


بالتعويض من  (  فى  (


( 2د - 6 + 2 د ) ( 2 د - 6 + 5 د ) = 406


                ( 4 د - 6 ) ( 7 د - 6 ) = 406


 








˙.˙ ح 9 - 2 ح 4 = - 6


  أ + 8 د - 2  ( أ + 3 د ) = - 6  


       أ + 8 د - 2 أ - 6 د  = - 6  


                  - أ + 2 د = - 6


                أ = 2 د + 6   ( (


 








˙.˙   جـ 4 الأخيرة = 112


ل + ل - د + ل - 2 د + ل - 3 د = 112


4 ل - 6 د = 112


4 ل - 12 = 112 


4 ل = 124    (  ل = 31 


ح 3 = ل = 31  (  أ + ( ن - 1 ) د = 31


11 + ( ن - 1 ) × 2 = 31 


        11 + 2 ن - 2 = 31


                      2 ن = 22 


                         ن = 11  حدا 








˙.˙   جـ 4 الأولى = 56


جـ ن =�
ن�
[ 2 أ + ( ن - 1 ) د ]�
�
�
2�
�
�



جـ ن =�
4�
[ 2 أ + 3 د ] = 56�
�
�
2�
�
�
2 ( 2 أ + 3 د ) = 56    بالقسمة ÷ 2


        2 أ + 3 د = 28 ( (


              ˙.˙     أ = 11


     .˙.  22 + 3 د = 28 


                     3 د = 6  (  د = 2


م . ح = ( 11 , 13 , 15 , ........ )








